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Third Semester of Three Year LL.B. Examination, June 2011
PROFESSIONAL  ETHICS  AND  PROFESSIONAL  ACCOUNTING

SYSTEM (Clinical Course – I)
(Course – V)

Duration : 21/2 Hours Max. Marks : 80

Instructions : 1. Answer all 5 Questions.
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2. Marks are indicated against each question.
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UNIT – I

Q. No. 1. (a) Analyse the provisions made under Advocates Act 1961 towards
legal profession. Marks : 10
1961������������������� �!"�����������#$��������%�&���'��(�����
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OR/
����

Describe the conditions enumerated under Section 24 (1) of
Advocates Act 1961 Marks : 10
1961��� ��������� � ������ �� ������ 24 (1)���!"� ������������ �+���
�����	�
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(b) Write a note on :
-��./��%������0
a) “Right to practices is not a privilege but a right.” Marks : 6

“��#$� ���1����2��)���+�3�������"��4������5������1����2��”
OR/
����

“Advocacy is not a craft but a calling”. Marks : 6
“����!�� ��������%�"��4������5��������#$��”

UNIT – II

Q. No. 2. (a) Describe the duties of an advocate towards clients. Marks : 10
���6��������������'��������'��������
�7��8��	�
����)������

OR/
����

State the rules relating to financial dealing between an advocate
and client. Marks : 10
��������� ����
���� ���6������� 
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(b) Write a note on :

-��./��%������0

a) Duties of an advocate as to acceptance of brief. Marks : 6

�����
�����5=.���	�>����������'���������
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OR/
����

Right of lien of an advocate. Marks : 6

������������1�?�3��������1����2�

UNIT – III

Q. No. 3. (a) Analyse the objectives and purposes of Contempt of Court

Act 1971. Marks : 10

1971 ��� 
�8 @� ��;���
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���� ������	�
���
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OR/
����

Enumerates the defences available in civil contempt. Marks : 10
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(b) Answer the following problem :

��	�'
����������:��	�
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�����0

‘A’ an advocate withdraws suit on oral instruction of associates

of the plaintiff as it was settled without the instruction from the

plaintiff. Whether this amounts to misconduct. Explain with

reference to a case In Re an advocate AIR 1989 SC 245. Marks : 6

‘A’ B�%������������, ������C
���� ��DEF���1��<�� �
�G �� ����� ��
‘$���@7
���'��’�B�����$<��C�����2����9�,��A�������, ���H��%��I����@C$
;�J��!�"���(�������
�79�
���4���
����K���L�����M�7N�O��
�8 @� �����(
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������4&�����)������
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‘B’ an advocate did not attend the Court in pursuance of a call

for strike by the Bar Association and the case was dismissed.

Does it amount to misconduct ? Marks : 6

���������R��S��
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UNIT – IV

Q. No. 4. (a) ‘A’ appointed ‘Y’ as his advocate and  handed over all documents

and information about the case. However subsequently ‘A’ found

that ‘Y’ is incompetent in handling his case and asked him to

retire. As per the instruction ‘Y’ retires from the case thereafter

‘Y’ agreed to handle the opponent case.

Is it justifiable ? Refer decided cases. Marks : 10

‘A’ B�%�������‘Y’�B�%��������
�����
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OR/
����

In a case a senior advocate filed an application for transfer of
the case from the Bench hearing it to another bench of the high
court as justice could not be received from the hands of the
Hon’ble Judge as they were prejudiced against the applicant.
Does this amount to contempt of court ? Justify by giving
reasons. Marks : 10
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(b) Answer the following :
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A Magistrate commented on a decision of higher court order
passed by the incompetent judge and warned the counsel in a
very furious manner with dire consequences. Is it amount to
contempt of court ? Marks : 6

5%_�����9�3��� ���������N�O�
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OR/
����

Discuss the misappropriation of clients money with reference
to the opinions of disciplinary committee of Bar Council of
India. Marks : 6
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UNIT – V

Q. No. 5. (a) Explain the elementary aspects of the book keeping. Marks : 10

���d�)����V��@Y�7
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OR/
����

What is cash book ? Explain the need for maintaining cash
book. Marks : 10
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(b) Write a note on :

-��./��%������0

Double entry system Marks : 6

,G�
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OR/
����

Journal entry Marks : 6

V
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